
ΟΜΙΛΙΑ

ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ 

ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ Σ.Ε.Β.

Αθήνα, 24 Μαΐου 2000



Κυρίες και Κύριοι,

Χαιρετίζω την ετήσια Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου 

Ελληνικών Βιομηχανιών. Στη σημερινή εκδήλωσή σας, όπως 

κάθε χρόνο, μου δίδεται η ευκαιρία να συνοψίσω τα πρόσφατα 

σημαντικά επιτεύγματα της χώρας μας, να μοιραστώ μαζί σας 

το όραμα της νέας Ελλάδας που κτίζουμε, μιας Ελλάδας 

οικονομικά εύρωστης και κοινωνικά ευαίσθητης, καθώς και να 

αναφερθώ στις υποχρεώσεις Κυβέρνησης και επιχειρήσεων.

Σε διάστημα μικρότερο του ενός μηνός οι αρχηγοί Κρατών ή 

Κυβερνήσεων θα συνέλθουν στην Πορτογαλία για να 

επιβεβαιώσουν την οριστική ένταξη της Ελλάδας στη ζώνη του 

ευρώ από 1/1/2001. Η νομισματική ενοποίηση έχει ιδιαίτερη 

σημασία για το μέλλον της ελληνικής οικονομίας αλλά και για 

την κοινωνική και πολιτική ζωή του τόπου. Η Ελλάδα 

καθίσταται πλέον ισότιμος εταίρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

μέλος του ευρωπαϊκού πυρήνα. Η ισότιμη συμμετοχή μας στη 

ζώνη του ευρώ δεν αποτελεί προϊόν πολιτικών συμβιβασμών, 

υποχωρήσεων ή ελαστικότερης ερμηνείας των κριτηρίων. Η 

ισότιμη συμμετοχή μας είναι προϊόν της συνεπούς πολιτικής 

που ακολουθήσαμε από το 1994, μιας πολιτικής που οδήγησε 

στην ικανοποίηση όλων των προϋποθέσεων που θέτει η 

Συνθήκη του Μάαστριχτ.



Σήμερα, η Ελλάδα έχει εξασφαλίσει τη σταθεροποίηση του 

μακροοικονομικού της περιβάλλοντος. Ο πληθωρισμός έχει 

μειωθεί σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα και, με τη συμμετοχή μας 

στη ζώνη του ευρώ, η μείωση αυτή θα αποκτήσει μόνιμο 

χαρακτήρα. Έτσι, η βελτίωση της παραγωγικότητας επιτρέπει 

την αύξηση των μισθών, χωρίς να διαβρώνεται η 

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.

Τα επιτόκια έχουν μειωθεί και θα μειωθούν ακόμη 

περισσότερο, καθώς προσεγγίζουμε την ημερομηνία της 

οριστικής ένταξης στη ζώνη του ευρώ. Τα χαμηλά επιτόκια 

διευκολύνουν τη χρηματοδότηση των επενδυτικών 

δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων, επιταχύνοντας την 

αναπτυξιακή πορεία της οικονομίας.

Σήμερα, οι ελληνικές επιχειρήσεις μπορούν να ανταγωνιστούν 

επάξια τις επιχειρήσεις των υπολοίπων χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως φαίνεται από την επιτυχή 

διείσδυσή τους στις νέες αγορές της κεντρικής και ανατολικής 

Ευρώπης.

Με τη διασφάλιση της συμμετοχής στη ζώνη του ευρώ δεν 

πρέπει να εφησυχάζουμε. Βραχυπρόθεσμα, πρωταρχικό 

μέλημά μας αποτελεί η ομαλή μετάβαση στο νέο περιβάλλον. 

Όπως είναι γνωστό, το ευρώ θα καταστεί το επίσημο νόμισμα



της Ελλάδος από 1/1/2001. Από την ημερομηνία αυτή όλες οι 

χρηματοοικονομικές αγορές θα λειτουργούν σε ευρώ. Στους έξι 

μήνες που περίπου υπολείπονται μέχρι την εισαγωγή του 

ευρώ, η Πολιτεία σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους 

φορείς, λαμβάνει μέτρα ώστε η μετάβαση των 

χρηματοοικονομικών αγορών στο ενιαίο νόμισμα να γίνει 

αποτελεσματικά.

Οι επιχειρήσεις πρέπει και αυτές, με τη σειρά τους, να 

ξεκινήσουν την προετοιμασία τους. Να προετοιμάσουν τα 

λογιστικά τους συστήματα, τη μηχανογράφηση, το έντυπο 

υλικό και να φροντίσουν για την εκπαίδευση του προσωπικού 

σε θέματα ευρώ.

Ως Κυβέρνηση, φροντίζουμε για τη συνέχιση της πολιτικής που 

μας επιτρέπει να διατηρούμε την οικονομική και κοινωνική 

σταθερότητα και να διασφαλίζουμε ταχείς ρυθμούς οικονομικής 

ανάπτυξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγχρόνως, 

εργαζόμαστε προκειμένου τα αποτελέσματα της ανάπτυξης να 

διαχέονται σε όλα τα κοινωνικά στρώματα. Το κοινωνικό 

κράτος αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής μας. Όραμά 

μας είναι μια Ελλάδα χωρίς κοινωνικούς αποκλεισμούς και 

διακρίσεις, με ένα δίκτυ προστασίας για αυτούς που έχουν 

πράγματι ανάγκη. Στόχος μας είναι η αύξηση της 

απασχόλησης, η συνεχής αναβάθμιση της ποιότητας των



παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης και, γενικότερα, 

η βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών.

Κύριος οικονομικός στόχος είναι η επίτευξη της πραγματικής 

σύγκλισης. Πράγματι, τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα πέτυχε 

ταχύτερους ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης από τον κοινοτικό 

μέσο όρο. Η απελευθέρωση των αγορών, οι πόροι του Ρ 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και τα έργα για τους 

Ολυμπιακούς Αγώνες συμβάλλουν στην επιτάχυνση της 

πραγματικής σύγκλισης.

Προϋπόθεση για μια διατηρήσιμη ανάπτυξη αποτελεί η 

οικονομική σταθερότητα. Σήμερα, η Ελλάδα καλείται να 

αντιμετωπίσει ορισμένες προκλήσεις. Μια από αυτές είναι η 

συνέχιση της δημοσιονομικής προσαρμογής με στόχο την 

περαιτέρω μείωση του δημόσιου χρέους. Την προηγούμενη 

τετραετία φροντίσαμε για τον εκσυγχρονισμό του φορολογικού 

συστήματος. Όσον αφορά τις δαπάνες, θέτουμε τα θεμέλια για 

τον αποτελεσματικότερο έλεγχο και εκλογίκευσή τους ώστε στο 

μέλλον να συμβάλλουν περισσότερο στη δημοσιονομική 

προσαρμογή.

Μια άλλη πρόκληση αποτελεί η αναμόρφωση του 

ασφαλιστικού συστήματος. Ο εκσυγχρονισμός του συστήματος 

κοινωνικής προστασίας προϋποθέτει μια μεταρρύθμιση που θα



επιλύσει οριστικά το πρόβλημα της χρηματοδότησης των 

μελλοντικών υποχρεώσεων των ταμείων. Η αναμόρφωση αυτή 

θα είναι προϊόν κοινωνικού διαλόγου και δεν θα θίγει τα ώριμα 

δικαιώματα. Έχουμε θέσει ως στόχο τα μέτρα να 

οριστικοποιηθούν στο πρώτο εξάμηνο του 2001.

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων είναι η απελευθέρωση 

των αγορών. Στόχος μας είναι η αποτελεσματικότερη 

λειτουργία της οικονομίας. Δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση στην 

υλοποίηση του προγράμματος των ιδιωτικοποιήσεων και 

μετοχοποιήσεων που εξαγγείλαμε, το οποίο περιλαμβάνει 15 

επιχειρήσεις και οργανισμούς του δημόσιου τομέα. Δίνουμε, 

επίσης, προτεραιότητα στην απελευθέρωση των αγορών 

τηλεπικοινωνιών και ενέργειας, την ανάπτυξη υποδομών, 

δικτύων πληροφόρησης των επιχειρήσεων και το ηλεκτρονικό 

εμπόριο. Προωθούμε νομοσχέδιο που διευκολύνει τη σύσταση 

των επιχειρήσεων, καθώς επίσης τις συγχωνεύσεις και 

εξαγορές. Συγχρόνως, διευκολύνουμε τη χρηματοδότηση των 

επιχειρήσεων με τον εκσυγχρονισμό του τραπεζικού 

συστήματος, τη διεύρυνση των πηγών άντλησης κεφαλαίων 

από το χρηματιστήριο και την αγορά εταιρικών ομολόγων.

Στο νέο περιβάλλον, το κράτος έχει πρόσθετη υποχρέωση να 

θωρακίζει τον ελεγκτικό χαρακτήρα των φορέων, που



διασφαλίζουν την ομαλή λειτουργία, τη διαφάνεια και την 

ανταγωνιστικότητα των αγορών. Έτσι ενισχύουμε τις 

αρμοδιότητες της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και της 

Επιτροπής Ανταγωνισμού.

Οι παρεμβάσεις μας στην αγορά εργασίας έχουν ως στόχο την 

προσαρμογή στα νέα δεδομένα της κοινωνίας της 

πληροφορίας και τις νέες παραγωγικές σχέσεις. Μόνον έτσι θα 

επιτευχθεί και ο στόχος για τη δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας. Η σύγχρονη επιχείρηση έχει ανάγκη από άρτια 

εκπαιδευμένο ανθρώπινο δυναμικό, του οποίου οι δεξιότητες 

ανανεώνονται σύμφωνα με τις τεχνολογικές εξελίξεις. Στόχος 

μας, επομένως, είναι η δια βίου εκπαίδευση και η ελεύθερη 

πρόσβαση στη μόρφωση. Βελτιώνοντας συνεχώς την 

ποιότητα και την αποτελεσματικότητα του εργατικού μας 

δυναμικού, καταπολεμούμε την ανεργία και ενισχύουμε την 

απασχόληση, ιδιαίτερα των νέων, που αποτελούν το πιο 

δυναμικό και ζωντανό κομμάτι της κοινωνίας μας.

Από την πλευρά τους, οι επιχειρήσεις πρέπει να 

προσαρμοστούν γρήγορα στο ανταγωνιστικό περιβάλλον τόσο 

της νέας οικονομίας της πληροφορίας όσο και της ΟΝΕ. Η 

πρόσβαση στην πληροφόρηση, που προσφέρει το διαδίκτυο 

στο κοινό, αλλάζει ραγδαία τις γνώσεις αλλά και τις επιλογές 

των καταναλωτών. Ήδη στην οθόνη του προσωπικού τους



υπολογιστή, οι καταναλωτές μπορούν να συγκρίνουν, για 

παράδειγμα, όλες τις λεπτομέρειες ενός στεγαστικού δανείου 

από μεγάλο αριθμό τραπεζών ή τις τιμές ηλεκτρονικών 

συσκευών και άλλων αγαθών από πληθώρα καταστημάτων. Ο 

καταναλωτής αποκτά μεγαλύτερη ευελιξία και δύναμη. 

Επιπλέον, σε λίγο καιρό, με την απόσυρση των εθνικών 

νομισμάτων και την αντικατάστασή τους από το ευρώ, οι 

καταναλωτές θα μπορούν να συγκρίνουν ακόμα πιο εύκολα τις 

τιμές των προϊόντων και των υπηρεσιών. Έτσι, οι επιχειρήσεις 

που στο παρελθόν ακολουθούσαν διαφορετική πολιτική 

τιμολόγησης στις επιμέρους χώρες κινδυνεύουν να απωλέσουν 

τμήμα της πελατείας τους.

Για τις επιχειρήσεις, η προσαρμογή και η επιτυχής πορεία στο 

νέο παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον προϋποθέτει ανάληψη 

νέων πρωτοβουλιών. Απαιτεί επίγνωση και διαχείριση των 

κινδύνων, δημιουργικό πνεύμα, συστηματικότερη εσωτερική 

οργάνωση, συνεχή ανανέωση με επενδύσεις στις νέες 

τεχνολογίες και τη γνώση. Απαιτεί άγρυπνη παρακολούθηση 

των εγχώριων και διεθνών εξελίξεων, εξωστρέφεια, αλλά και 

παροχή κινήτρων στους εργαζομένους με την ανάλογη υλική 

και ηθική αμοιβή, τη συμμετοχή στα κέρδη, το δημιουργικό 

περιβάλλον, την αξιοκρατία, τη συνεχή εκπαίδευση και τη 

συνολικά δίκαιη μεταχείρισή τους.



Το νέο παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον απαιτεί δραστική 

αλλαγή της ελληνικής επιχειρησιακής νοοτροπίας και 

κουλτούρας, καθώς και τόνωση της επιχειρηματικότητας. Οι 

επιτυχείς επιχειρήσεις του μέλλοντος θα είναι αυτές που 

βασίζουν την ανάπτυξή τους στην ποιότητα των προϊόντων και 

υπηρεσιών τους, και έχουν μακροχρόνια στρατηγική και 

σχεδίασμά.

Στη σημερινή Ελλάδα, οι επενδυτικές ευκαιρίες 

πολλαπλασιάζονται, καθώς η Κυβέρνηση αναβαθμίζει τις 

υποδομές της χώρας και εφαρμόζει διαφανείς και διαχρονικούς 

κανόνες οικονομικής και κοινωνικής συμπεριφοράς που, όχι 

μόνον προστατεύουν τον πολίτη και τον εργαζόμενο, αλλά και 

ενισχύουν την επιχειρηματικότητα. Οι ελληνικές επιχειρήσεις 

θα πρέπει να συμβάλλουν εποικοδομητικά με επενδύσεις σε 

φυσικό και ανθρώπινο κεφάλαιο. Διαφορετικά, στη σημερινή 

παγκοσμιοποιημένη οικονομία, κινδυνεύουν να χάσουν μερίδιο 

αγοράς από ανταγωνιστές.

Σας καλώ επίσης, από τη μεριά σας, με θετικό πνεύμα, να 

συμβάλλετε στην πράξη, στη διαφύλαξη της κοινωνικής 

συνοχής και ηρεμίας που έχει ανάγκη η εξέλιξη και η ανάπτυξη 

του τόπου. Στην προσπάθεια για κοινωνική συνοχή όλοι έχουν 

μερίδιο ουσιαστικής συμμετοχής.



Τότε και μόνο τότε η Ελλάδα, όλοι μας, θα ‘χουμε πετύχει στην 

πορεία αυτή: Την πορεία προς τη νέα εποχή.

Κυρίες και Κύριοι,

Ποτέ στο πρόσφατο παρελθόν η Ελλάδα δεν αντιμετώπιζε με 

τόση αισιοδοξία και δυναμισμό το μέλλον. Στόχος μας είναι να 

οικοδομήσουμε μια Ελλάδα ισχυρή, που ενθαρρύνει την 

ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών, που εργάζεται για 

τη διαμόρφωση καλύτερων προοπτικών για τις επερχόμενες 

γενεές, που φροντίζει όλους τους πολίτες της, μια Ελλάδα 

κοινωνικά ευαίσθητη, μια Ελλάδα με δημιουργική συνεισφορά 

στις ευρωπαϊκές διεργασίες.

Όλοι μαζί, Κυβέρνηση, εργαζόμενοι και επιχειρήσεις ας 

ετοιμαστούμε για ένα μεγάλο άλμα. Ο επιχειρηματικός τομέας 

συνέβαλε ουσιαστικά στην επίτευξη του στόχου για τη 

συμμετοχή στη ζώνη του ευρώ. Σήμερα, προκειμένου να 

υλοποιήσουμε τους νέους φιλόδοξους στόχους μας για 

πραγματική σύγκλιση, αύξηση της απασχόλησης, κοινωνική 

δικαιοσύνη και ευημερία για όλους, καλούμε τις επιχειρήσεις να 

συμβάλλουν δημιουργικά στην οικοδόμηση της οικονομικά 

ισχυρής και κοινωνικά δίκαιης Ελλάδας.

Σας ευχαριστώ.


